For Aarhus Kommunes CSB – Center for Specialpædagogiske Børnetilbud – har vi igennem en årrække løst opgaver omkring forandring, organisationsudvikling og ledelsestræning. Afsættet for disse opgaver har været at udvikle et frisættende ledelsesgrundlag, hvor det at skabe ledelse bliver et anliggende for hele organisationen og hvor man qua integrerende beslutningsprocesser og ansvarliggørelse styrker både dømme- og handlekraft. 
Case-eksempel 
Frisættende ledelsestræning
Da en af afdelingerne i CSB ønskede at udvikle ledelsesgruppen såvel som de individuelle ledelseskompetencer, udviklede Perspektivgruppen et uddannelses- og træningsforløb, som havde den grundpræmis, at ledelsesudvikling mest effektfuldt læres i samspillet mellem ledere og deres medarbejdere frem for på et kursussted uden en eneste medarbejder i sigte.
På den baggrund fik alle ledere opgave at finde komplekse problemer, som de ikke trods deres egne ihærdige indsatser ikke var lykkedes med at få skovlen under. Lederne blev derefter trænet i, hvordan de kunne integrere deres medarbejdere i at finde kloge og kraftfulde løsninger på problemerne. Undervejs lavede vi processtop, hvor ledere og medarbejdere sammen reflekterede over den ledelseskvalitet, som var til stede nu og her. 
[bookmark: _GoBack]Du kan læse hele beretningen om udviklingsforløbet i bogen Frisættende Ledelse – Kunsten at integrere medarbejdere i ledelsesprocesser https://www.frydenlund.dk/varebeskrivelse/1754 eller du kan fordybe dig i én af vores mange blogindlæg om Frisættende Ledelse 
 
